
CHEMISTRY

BOOKS - BHARATI BHAWAN CHEMISTRY

(HINDI)

रासायनिक समीकरण पर आधारित गणनाएँ -

स्टोशियोमेट्री

उदाहरण

1. 5g खड़िया  को अपघटित करने के  लिए कितने

सल्फयुरिक अम्ल की आवश्यकता होगी ओर अभिक्रिया के

(CaCO3)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MZpJQ9vPoocT


फलस्वरूप कितना कै ल्शियम सल्फे ट बनेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन परऑक्साइड के  10mL विलियन की अभिक्रिया

पोटैशियम आयोडाइड से करने पर  आयोडीन प्राप्त होता

हुआ| विलियन में हाइड्रो जन परऑक्साइड की प्रतिशत मात्रा ज्ञात

करें|

वीडियो उत्तर देखें

0.5g

3. अणुसूत्र  वाले कार्बनिक यौगिक के   को

पूर्ण रूप से जलाने के  फलस्वरुप प्राप्त कार्बन डाइऑक्सइड और

C4H4O4 0.25g

https://dl.doubtnut.com/l/_MZpJQ9vPoocT
https://dl.doubtnut.com/l/_RsbKbUKl1C3b
https://dl.doubtnut.com/l/_7H2z9lRrS9Ir


जल के  भार की गणना करें|

वीडियो उत्तर देखें

4. 40 g कॉस्टिक सोडा को सोडियम कार्बोनेट में परिवर्तित

करने के  लिए आवश्यक  कितने ग्राम संगमरमर से प्राप्त

होगा? संगमरमर में 90 % शुद्ध  है|

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CaCO3

5. जस्ता पर सल्फ्यूरिक अम्ल की अभिक्रिया से गैस बनती

यही|  को गर्म करके  ऑक्सीजन गैस बनाई जाती

H2

20gKCIO3

https://dl.doubtnut.com/l/_7H2z9lRrS9Ir
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcgaRwozCGpm
https://dl.doubtnut.com/l/_MKxYFNYoqRwI


है| बताएँ  की प्राप्त ऑक्सीजन के  साथ पूर्णतः संयोग कराने के

लिए आवश्यक हाइड्रो जन कितने जस्ता से प्राप्त होगा |

वीडियो उत्तर देखें

6. 16 g शुद्ध मैंगनीज डाइऑक्सइड को  के  आधिक्य में

गर्म किया जाता है और अभिक्रिया में उत्पन्न गैस को पोटेशियम

आयोडाइड के  विलयन में प्रवाहित किया जाता है| मुक्त होनेवाले

आयोडीन का भार निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

HCI

               (Mn = 55, CI = 35.5K = 39, I = 127)

https://dl.doubtnut.com/l/_MKxYFNYoqRwI
https://dl.doubtnut.com/l/_H4ayjUJSMuT2


7. गंधक के  कितने ग्राम को हवा में जलाया जाये की

सा०ता०दा० (NTP ) पर 10 लीटर सल्फर डाइऑक्सइड गैस

प्राप्त हो सकें ? 

वीडियो उत्तर देखें

(S = 32, O = 16)

8. जस्ते का टुकड़ा HCI के  100 g विलियन में डाला गया|

अभिक्रिया के  पश्चात  और 740 nm दाब पर 

 गैस निकली|विलियन में HCI की प्रतिशत मात्रा

ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

15∘ C

150mLH2

https://dl.doubtnut.com/l/_SpbBR1Cn9dA0
https://dl.doubtnut.com/l/_H36zyPohu37Q
https://dl.doubtnut.com/l/_nnchPec5cwmh


9. 50 mL आयतन के  वायु के  गुब्बारे को  और 760

mm दाब पर हाईडोजन से भरना है| यदि लोहे पर तनु अम्ल की

क्रिया से हाइड्रो जन उत्पन्न किया जाये तो बताएँ  की गुब्बारे को

भरने के  लिए कितने ग्राम लोहे की आवश्यकता पड़ेगी|

वीडियो उत्तर देखें

16∘ C

               (Fe = 56)

10. 18 g जल को (a ) सोडियम धातु द्वारा ,(b ) विद्युत अपघटन

द्वारा पूर्णतः अपघटित किया जाता है|प्रत्येक अवस्था में उत्पन्न

हाइड्रो जन के  भार की गणना करें| विद्युत अपघटन के  फलस्वरूप

https://dl.doubtnut.com/l/_nnchPec5cwmh
https://dl.doubtnut.com/l/_3S0uMupH9Ph6


सा० ता० दा० (NTP ) पर ऑक्सीजन का कितना आयतन

निकलता है?

वीडियो उत्तर देखें

11. सोडियम बाइकार्बोनेट को जब गर्म किया जाता है तब

निम्नलिखित समीरकण के  अनुसार अभिक्रिया होती है| 

इस अभिक्रियां में 10 g सोडियम बाइकार्बोनेट को यदि गर्म किया

जाये तो 

(i) कितना  प्राप्त होगा? 


(ii)  का कितना आयतन सा०ता०दा० पर प्राप्त होगा? 


(iii) सोडियम बाइकार्बोनेट की तौल में प्रतिशत क्षति क्या होगी?

            2NaHCO3 → Na2CO3 + H2O + CO2

Na2CO3

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3S0uMupH9Ph6
https://dl.doubtnut.com/l/_IzdCkIdSioNZ


वीडियो उत्तर देखें

12.  सोडियम नाइट्रे ट को सोडियम हाइड्रा ऑक्साइड के

विलियन और जस्ते के  साथ गर्म करने पर भार तथा आयतन के

विचार से कितनी अमोनिया गैस  ताप और 750 mm

दाब पर प्राप्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

8.5g

20∘ C

            [Na23, N = 14, O = 16]

13. NTP पर  पर करने के  लिए आवश्यक

लौह पाइराइट की मात्रा की गणना करें| लौह पाइराइट में सिर्फ

1.12 × 103LSO2

https://dl.doubtnut.com/l/_IzdCkIdSioNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sjfwVK02DNJh
https://dl.doubtnut.com/l/_k8moBvy5ppaj


 है( 

वीडियो उत्तर देखें

90 % FeS2 (Fe = 56, S = 32)

14. जिं क और हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  बीच निम्नलिखित

समीकरण के  अनुसार अभिक्रिया होती है| 

 


यदि 0 .35 मोल Zn को HCI विलियन में डाल दिया जाए जिसमें

0 .50 मोल HCI है तो हाइड्रो जन की कितने मोल उत्पन्न होंगें?

वीडियो उत्तर देखें

         Zn + 2HCI → ZnCI2 + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_k8moBvy5ppaj
https://dl.doubtnut.com/l/_vujUADXmbdAw


15. कै ल्सियम कार्बोनेट और हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  बीच

निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार अभिक्रिया होती है| 

30 mL 0 .70 M HCI के  साथ अभिक्रिया करने के  लिए कितने

ग्राम  की आवश्यकता पड़ेगी?

वीडियो उत्तर देखें

         CaCO3 + 2HCI → CaCI2 + H2O + CO2

CaCO3

16.  को जल में घुलाकर विलयन का आयतन 

 किया गया|विलियन की मोलरता ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

0.36gNaOH

50.0mL

https://dl.doubtnut.com/l/_H6yxaOQL0qzP
https://dl.doubtnut.com/l/_YlBO9sjCz4uu
https://dl.doubtnut.com/l/_iCbINmcNrCi4


17.  के  250 mL विलियन में NaCI के  कितने

मोल और ग्राम होंगें?

वीडियो उत्तर देखें

0.50MNaCI

18. 0 .250 M  के  500 mL विलियन को 

 के  जलीय विलियन के  साथ मिश्रित करने पर 

 के  कितने मोल और ग्राम प्राप्त हुए?

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

15.0gBaCI2

BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_iCbINmcNrCi4
https://dl.doubtnut.com/l/_rQghHh4b7iqi


19. सोडियम नाइट्रे ट के  1 M विलियन की मोललता ज्ञात करें,

यदि विलियन का घनत्व  है|

वीडियो उत्तर देखें

1.25gcm − 3

20. कै ल्सियम कार्बोनेट और मेग्नीशियम कार्बोनेट के  मिश्रण के

 को तब तक गर्म किया गया जब तक भार में कमी का

होना रुक नहीं गया| अवशेष का भार 0 .96g पाया गया मिश्रण

में दोनों लवणों की मात्रा निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

1.84g

https://dl.doubtnut.com/l/_lppYomY2mYQi
https://dl.doubtnut.com/l/_0R2xBSs3QBer


21. सोडियम क्लोराइड और पोटेशियम क्लोराइड के  मिश्रण के  3

.60 g की अभिक्रिया सिल्वर नाइट्रे ट के  विलियन से करने पर

 सिल्वर क्लोराइड प्राप्त हुआ| मिश्रण में प्रत्येक लवण की

प्रतिशत मात्रा ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

7.74g

22. कै ल्सियम कार्बोनेट और मैग्नीशियम कार्बोनेट के  1 .02 g

मिश्रण स सा० ता० दा० (NTP ) पर  कार्बन

डाइऑक्सइड प्राप्त होता है|मिश्रण की प्रतिशत रचना ज्ञात करें|

उत्तर देखें

264.4mL

https://dl.doubtnut.com/l/_eG0iqg0knHwg
https://dl.doubtnut.com/l/_7aNFrKjkZzli
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ci1EyI5vg0k


23. लौह सल्फाइड और लौह के  10 g मिश्रण की अभिक्रिया तनु

सल्फ्यूरिक अम्ल से कराने पर मिश्रित गैस का 3 .36 L सा० ता०

दा० पर मिला| मिश्रण की प्रतिशत रचना निकालें 

उत्तर देखें

                   [Fe = 56, S = 32]

24. जल में अवलंबित 5 .08g आयोडीन के  साथ 460 mL

(सा० ता० दा० पर)  को अभिक्रिया धीरे-धीरे  कराई जाती

है|बताएँ  की मुक्त गंधक का भार क्या होगा| 

वीडियो उत्तर देखें

H2S

                     [I = 127, S = 32]

https://dl.doubtnut.com/l/_8Ci1EyI5vg0k
https://dl.doubtnut.com/l/_lSDgq0VnVmYI


25.  और  के  मिश्रण का 1 g सा० ता० दा०

पर  देता है|मिश्रण की प्रतिशत रचना ज्ञात करें|

उत्तर देखें

CaCO3 MgCO3

240mLCO2

26. 100 mL एसिटिलीन के  पूर्ण दहन के  लिए सा०ता० दा०

(NTP ) पर कितने ऑक्सीजन की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lSDgq0VnVmYI
https://dl.doubtnut.com/l/_X4USeXJbjpCV
https://dl.doubtnut.com/l/_IN3D8ZQophy0


27. 210 mL सल्फर डाइऑक्सइड को सल्फर ट्रा इऑक्सइड में

ऑक्सीकृ त करने के  लिए हवा के  कितने आयतन की

आवश्यकता होगी, जबकि हवा में 21 % ऑक्सीजन है?

वीडियो उत्तर देखें

28. 50 mL मेथेन, 90 mL  के  साथ मिश्रित किया गया तथा

मिश्रित को विस्फोटित किया गया| प्राप्त मिश्रण की रचना ज्ञात

करें, जबकि ताप और दाब स्थिर है|

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_y4GcmLK6Jhxu
https://dl.doubtnut.com/l/_BqWD9brEfu8m


29. सा० ता० दा० पर 10 mL ऑक्सीजन और 50 mL

हाइड्रो जन को परस्पर मिश्रित कर मिश्रण का विस्फोट कराया

गया|गैस का कितना आयतन शेष बचेगा?

वीडियो उत्तर देखें

30. 10 mL कार्बन मोनोक्साइड गैस को 20 mL ऑक्सीजन के

साथ पारे  के  ऊपर एक यूडियोमीटर-नली में विस्फोटित किया

गया| अवशिष्ट गैस का आयतन बताएँ  |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DImSop0KvGC2
https://dl.doubtnut.com/l/_3aORTB1aMAlq


31. नाइट्रस एवं नाइट्रिक ओक्ससाइडो के  मिश्रण के  60 mL को

हाइड्रो जन के  उतने की आयतन के  साथ मिलाकर विस्फोट

कराने पर 38 mL नाइट्रो जन बच रहा है|मिश्रण की रचना

निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

32. एक यूडियोमीटर नली में CO और हवा के  25 mL मिश्रण

को विस्फोटित कराने से आयतन में 2 mL की सिकु ड़न हुई|

विस्फोट के  पहले तथा बाद में मिश्रण की रचना ज्ञात करें|हवा में

आयतन के  विचार से 20 % ऑक्सीजन है|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BRkCwAfnc08o
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf51T9VRAdhj


33. 50 mL मेथेन और 80 mL एथिलीन को ऑक्सीजन के

साथ पूर्ण रूप से जलाने पर कितना ऑक्सीजन खर्च होगा और

दहन के  बाद कितनी कार्बन डाइऑक्सइड गैस बनेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

34. 40 mL कार्बन मोनोऑक्साइड को 100 mL ऑक्सीजन के

साथ विस्फोटित किया गया|यदि प्राप्त मिश्रण को KOH के

विलियन के  साथ हिलाया जाए तो गैस-मिश्रण का कितना

आयतन शेष रहेगा और उसमें कौन-सी गैस होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lf51T9VRAdhj
https://dl.doubtnut.com/l/_oTpPHFamXrYN
https://dl.doubtnut.com/l/_5RQ9zSqHFrza


35. जल-गैस के  50 mL का  के  50 mL के  साथ विस्फोट

कराया गया|विस्फोट के  बाद आयतन 50 mL को गया|NaOH

के  विलियन के  संपर्क  में लाने पर आयतन 25 mL हो गया|जल-

गैस की प्रतिशत रचना बताएँ |

वीडियो उत्तर देखें

O2

36. CO और  के  एक मिश्रण के  40 mL को 100 mL 

 के  साथ विस्फोटित किया गया|ठं डा करने पर गैसों का

आयतन 104 mL पाया गया| KOH विलियन से होकर प्रवाहित

C2H2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_5RQ9zSqHFrza
https://dl.doubtnut.com/l/_hLnkAf7Cc4S7
https://dl.doubtnut.com/l/_bmL3C09BeHRd


करने पर 48 mL गैस बची|मिश्रण की प्रतिशत रचना निकालें

और बताएँ  की शेष कौन-सी गैस है|

उत्तर देखें

37.  और  के  मिश्रण के  40 mL को 10 mL 

के  साथ मिलाकर विस्फोट कराया गया| ठं डा करने पर शेष गैस

का आयतन  पाया गया|कॉस्टिक सोडा के  सम्पर्क  में

लाने पर गैस का आयतन  हो गया तथा क्षारीय

पैरोगेलौल के  संपर्क  में लाने पर गैस का आयतन घटकर 32 mL

हो गया |मिश्रण की प्रतिशत रचना निकालें|

उत्तर देखें

H2N2 CH4 O2

36.5mL

33.5mL

https://dl.doubtnut.com/l/_bmL3C09BeHRd
https://dl.doubtnut.com/l/_bwxnH3VA3wIR


38. किसी गैसीय हाइड्रो कार्बन के  10 mL को ऑक्सीजन के  25

mL के  साथ विस्फोटक कराने पर मिश्रण का आयतन 15 mL

रह गया|KOH का विलियन मिलाने पर आयतन 10 mL और

कम हो गया और अवशिष्ट गैस ऑक्सीजन पाई गई|यदि

हाइड्रो कार्बन का घनत्व 8 हो तो उसका अणुसूत्र ज्ञात करें|

उत्तर देखें

39. एक गैसीय हाइड्रो कार्बन के  20 mL को ऑक्सीजन की

अधिकता में विस्फोटित किया गया ठं डा करने पर आयतन में 40

mL की कमी हुई| KOH का विलियन मिलाने पर 20 mL की

और कमी हुई| हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र निकालें|

https://dl.doubtnut.com/l/_EuEHTDZ1TESK
https://dl.doubtnut.com/l/_w0GWwhKvRr0k


उत्तर देखें

40. एक हाइड्रो कार्बन के  16 mL को ऑक्सीजन की अधिकता

के  साथ विस्फोटक किया गया|इस क्रिया के  पश्चात ठण्ड होने पर

आयतन में 48 mL की कमी पाई गई| तत्पश्चात कॉस्टिक सोडा

मिलाने पर फिर आयतन 48 mL की कमी है|हाइड्रो कार्बन का

अणुसूत्र ज्ञात करें| सभी आयतन एक ही ताप तथा दाब पर नापे

गए|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w0GWwhKvRr0k
https://dl.doubtnut.com/l/_Ajlk3nREBcVZ


41. एक गैस,जिसमें सिर्फ  कार्बन और हाइड्रो जन है, के  5 mL को

ऑक्सीजन के  आधिकीय(30 mL ) के  साथ मिश्रित कर मिश्रण

को विद्युत चिंगारी द्वारा विस्फोटक किया गया|विस्फोटक के  बाद

आयतन 25 mL हो गया| सांद्र KOH का विलियन डालने पर

आयतन सिकु ड़ कर 15 mL हो गया|शेष गैस शुद्ध ऑक्सीजन

थी|हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र निकालें|(सभी आयतन सा० ता०

दा० पर नापे गए है|)

उत्तर देखें

42.  ताप पर नाइट्रो जन परऑक्साइड अणुसूत्र ज्ञात

करें,जबकि इसका घनत्व 23 है और इस गैस के  25 mL को

154∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Tuf6Bt5nhW8g
https://dl.doubtnut.com/l/_Li1fBfQQ9yH8


प्रश्नावली

तप्त ताम्बें के  ऊपर ले जाने से 12 .5 mL नाइट्रो जन प्राप्त होता

है|

वीडियो उत्तर देखें

1.  को गर्म करने पर कार्बन डाइऑक्सइड का

कितना आयतन सा० ता० दा० पर प्राप्त होगा?

वीडियो उत्तर देखें

25gCaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Li1fBfQQ9yH8
https://dl.doubtnut.com/l/_zTHdkIDDpAPC


2.  तथा KCI के  मिश्रण के  1 .5 g को गर्म करने पर 0

.12g की कमी हुई| यदि  को गर्म करने पर KCI बनता

है तो मिश्रण में  की प्रतिशत मात्रा की गणना करें|

उत्तर देखें

KCIO3

KCIO3

KCIO3

3. 18 g भाप की अभिक्रिया से ऑक्साइड में परिवर्तित लोह की

मात्रा की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_chIck2PDYtQY
https://dl.doubtnut.com/l/_VYhEPKq9bYir


4. 50g ताम्बें को घुलाने के  लिए आवश्यक नाइट्रिक अम्ल

कितने नाइटर  से प्राप्त होगा? 

उत्तर देखें

(KNO3) (Cu = 63)

5. 2 .4g मैग्नीशियम की अभिक्रिया 14g HCI से कराने पर

कितनी हाइड्रो जन गैस प्राप्त होगी?

उत्तर देखें

6. 100g नौसादर को चुना से विच्छेदित करने से निकले

अमोनिया को तनु नाइट्रिक अम्ल में शोषित किया जाता है|बने

https://dl.doubtnut.com/l/_6DuTEuQf77wP
https://dl.doubtnut.com/l/_tZ0gU6fzgVij
https://dl.doubtnut.com/l/_KONQGEgbcIXz


हुए नाइट्रे ट का भार निकालें|

उत्तर देखें

7. 20 g जलवाष्प को लाल-तप्त लोहे पर प्रवाहित करने से प्राप्त

हाइड्रो जन गैस का आयतन सा० ता० दा० (NTP ) पर क्या

होगा?

उत्तर देखें

8.  के  अवकरण से कितना लोहा प्राप्त होगा? ( 

का प० भा० =55 .84 )

वीडियो उत्तर देखें

1kgFe2O3 Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_KONQGEgbcIXz
https://dl.doubtnut.com/l/_5xNujSQUNBEO
https://dl.doubtnut.com/l/_7CRx70EGzn6Z


वीडियो उत्तर देखें

9.  ताप और 762 mm दाब पर 5L क्लोरीन को (a ) ठं डा

या तनु KOH तथा (b ) गर्म सांद्र KOH मैं प्रवाहित करने से

कितना पोटेशियम क्लोराइड प्राप्त होगा|

उत्तर देखें

5∘ C

10.  और  के  एक मिश्रण के  2 g को 

 तक गर्म करने से भार में  की कमी होती है|

मिश्रण  की प्रतिशत मात्रा क्या है?

उत्तर देखें

Na2CO3 NaHCO3

300∘ C 0.248g

NaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_7CRx70EGzn6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_V99yOtdEZj4E
https://dl.doubtnut.com/l/_FoFdzCqcXDM3


11.  के  एक नमूने को 1 g को ऐसी स्थिति में गर्म किया

गया की इसका आंशिक भाग समीकरण (i ) के  अनुसार और

शेष समीकरण (ii ) के  अनुसार अपघटित होता है| 

यदि मुक्त ऑक्सीजन का आयतन सा० ता० दा० पर 

हो तो अवशेष में KCIO के  प्रतिशत भार की गणना करें|

उत्तर देखें

KCIO3

                2KCIO3 → 2KCI + 3O2             ...(i)

          4KCIO3 → 3KCIO4 + KCI            ...(ii)

146. 8mL

12.  और  के  एक मिश्रण को हवा में स्थिर भार तक

गर्म करने से भार में 5 % की वृद्धि पाई गयी|आरंभिक मिश्रण के

FeO FeO4

https://dl.doubtnut.com/l/_MQbXEkdAOGFn
https://dl.doubtnut.com/l/_k3xMfpocLK24


रचना बताएं |

उत्तर देखें

13. फे रस सल्फाइड बनाने के  लिए 3 भाग लौह कतरन और 2

भाग गंधक को गर्म किया जाता है|इस अभिक्रिया से प्रतिफल में

60 % फे रस सल्फाइड पाया गया|प्रतिफल की रचना बताएँ |

उत्तर देखें

14. व्यापरिक फे रस सल्फाइड में कु छ लोहा अशुद्ध के  रूप में था|

1 .25g रवेदार कॉपर सल्फे ट  के

विलियन में से सम्पूर्ण ताम्बें को क्यूप्रिक सल्फाइड के  रूप में

(CuSO4 ⋅ 5H2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_k3xMfpocLK24
https://dl.doubtnut.com/l/_CBsPTyuuqPzI
https://dl.doubtnut.com/l/_A6IxWTor8nIL


अवक्षेपित करने के  लिए आवश्यक  तैयार करने के  लिए 0

.5g फे रस सल्फाइड की आवश्यकता हुई| व्यापारिक फे रस

सल्फाइड की प्रतिशत शुद्धि की गणना करें|

उत्तर देखें

H2S

15.  और KCI के   मिश्रण को सांद्र 

के  साथ गर्म किया गया और प्राप्त सल्फ़े टों का मिश्रण 

g पाया गया|मिश्रण की प्रतिशत रचना निकालें 

उत्तर देखें

NaCI 0.9031g H2SO4

1.0784

(CI = 35.46, K = 39.1)

https://dl.doubtnut.com/l/_A6IxWTor8nIL
https://dl.doubtnut.com/l/_YqAhmt43FawC


16. 50 g  को घुलाने के  लिए आवश्यक 20 % HCI

का न्यूनतम भार कितना होगा?

उत्तर देखें

CaCO3

17. 25 g कॉस्टिक सोडा को पूर्णतः सोडियम हाइड्रो जन सल्फे ट

में परिवर्तित करने के  लिए  का कितना आयतन लगेगा,

जबकि  65 .5 % शुद्ध है और इसका विशिष्ट घनत्व 1

.56 है?

उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_6aNyuVsXcsJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNgeAV2fUYeE


18. सोडियम ब्रोमाइड और सोडियम आयोडाइड के  एक मिश्रण के

12 g पानी में विलियन का आयतन 1 L बना लिया गया| इस

विलियन के  25 mL में सिल्वर नाइट्रे ट के  विलियन की अधिक

मात्रा डालने पर 0 .54 g अवक्षेप प्राप्त होता है| मिश्रण में प्राप्त

लवण की प्रतिशत मात्रा निकालें|

उत्तर देखें

19. क्यूप्रस और क्यूप्रिक ऑक्साइड के  एक मिश्रण में 88 %

ताम्बा है| यदि ताम्बें का परमाणु भार 64 हो तो मिश्रण में दोनों

यौगिकों की प्रतिशत मात्रा निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LyvpePtvGmZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lIgdcjZLr8Ws


गैसमिति पर आधारित

20. ताँबा और गंधक में से प्रत्येक के  10 g को अलग- अलग

सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल की अधिक मात्रा के  साथ गर्म किया जाता

है| दोनों हालातों में उत्पन्न सल्फर डाइऑक्सइड गैस के  आयतनों

की तुलना करें| (Cu =63 )

उत्तर देखें

1. 10 mL एसिटिलीन को पूर्ण रूप से जलाने के  लिए कितने

ऑक्सीजन की आवश्यकता होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_lIgdcjZLr8Ws
https://dl.doubtnut.com/l/_71eWY1HFJNBd
https://dl.doubtnut.com/l/_r5putb67X9wz


उत्तर देखें

2. यदि 20 mL एसिटिलीन को ऑक्सीजन के  आधीक्य में

जलाया जाये तो कितनी कार्बन डाइऑक्सइड गैस प्राप्त होगी?

उत्तर देखें

3. कार्बन मोनोऑक्साइड तथा मेथेन के  मिश्रण के   को

पूर्ण रूप से जलाने में 9 mL ऑक्सीजन गैस की आवश्यकता

हुई|मिश्रण की प्रतिशत रचना ज्ञात करें|

उत्तर देखें

10.5mL

https://dl.doubtnut.com/l/_r5putb67X9wz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiBIXuE3u7oA
https://dl.doubtnut.com/l/_0WY5F6t8HCkO
https://dl.doubtnut.com/l/_PHmAKzj7RzZm


4. जल-गैस के  100 mL को,जिससे कु छ  भी था, 100

mL ऑक्सीजन के  साथ मिलाकर विस्फोट कराया गया|विस्फोट

के  बाद आयतन 100 mL हो गया|कॉस्टिक सोडा से अवशोषण

के  बाद आयतन 52 .5 mL हो गया|जल-गैस की प्रतिशत रचना

निकालें|

उत्तर देखें

CO2

5. नाइट्रो जन और ऑक्सीजन के  एक मिश्रण के  10 mL को 20

mL हाइड्रो जन के  साथ मिश्रित कर मिश्रण को विस्फोटित किया

गया | विस्फोट के  बाद सामान्य ताप और दाब पर मापने पर

आयतन 21 mL पाया गया|मिश्रण की प्रतिशत रचना निकालें|

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_PHmAKzj7RzZm
https://dl.doubtnut.com/l/_tbgdFA0zuRFD


उत्तर देखें

6.  और NO के  110 mL मिश्रण को 200 mL हाइड्रो जन

के  साथ मिलाकर विस्फोटित किया गया|अंत में 80 mL

नाइट्रो जन शेष बच गया|मिश्रण की रचना ज्ञात करें|

उत्तर देखें

N2O

7. किसी गैस के  50 आयतन को ऑक्सीजन के  70 आयतन के

साथ मिलाकर विस्फोटित करने पर 50 आयतन  प्राप्त

होता है|KOH के  विलियन द्वारा अवशोषित करने के  बाद 45

आयतन ऑक्सीजन शेष बचा रहता है| वह कौन-सी गैस है?

दे खें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_tbgdFA0zuRFD
https://dl.doubtnut.com/l/_btw3UH8KsWxY
https://dl.doubtnut.com/l/_meqyFzsz9Xcu


उत्तर देखें

8. सा० ता० दा० पर मार्श गैस के  25 mL को  ताप और

750 mm दाब पर हवा के  300 mL के  साथ मिलाकर मिश्रण

को विस्फोटित किया गया|  ताप पर 750 mm दाब पर

अवशिष्ट गैस का आयतन निकालें|हवा में आयतन के  विचार से

20 % ऑक्सीजन और 80 % नाइट्रो जन है|

उत्तर देखें

27∘ C

17∘ C

9. किसी गैस के  100 लीटर को पूर्ण रूप से जलाने के  लिए

कितने आयतन हवा की आवश्यकता पड़ेगी जबकि उस गैस में

https://dl.doubtnut.com/l/_meqyFzsz9Xcu
https://dl.doubtnut.com/l/_pIq9uJtLPy8q
https://dl.doubtnut.com/l/_FK7koq53DlRJ


आयतन के  विचार से 46 % हाइड्रो जन 40 % मेथेन और 14 %

एथिलीन है? हवा में आयतन के  विचार से 21 % ऑक्सीजन है|

उत्तर देखें

10. एक गैसीय हाइड्रो जन के  20 mL को ऑक्सीजन के

आधीक्य में विस्फोटित किया गया| ठं डा करने पर गैसों के

आयतन में 30 mL की कमी पाई गयी है|कॉस्टिक पोटाश के

विलियन से होकर प्रवाहित करने पर आयतन में 40 mL की

और कमी पाई गयी|हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र ज्ञात करें|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FK7koq53DlRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TEDZUZ0YLeEK


11. एक हाइड्रो कार्बन के  10 mL को 70 mL ऑक्सीजन के  साथ

मिश्रित कर मिश्रण को विस्फोटित कराया गया|विस्फोट के  बाद

आयतन 55 mL था जो NaOH के  संपर्क  में जाकर 35 mL हो

गया|सभी आयतन एक ही ताप और दाब पर पाएं  गये|

हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र निकालें|

उत्तर देखें

12. किसी गैसीय हाइड्रो कार्बन के  7 .5 mL को 36 mL

ऑक्सीजन के  साथ मिश्रित कर विस्फोटित किया गया|ठं डा होने

पर गैसों का आयतन 28 .5 mL हो गया, जिसको KOH के

विलियन से होकर प्रवाहित करने में 15 mL की और कमी हो

https://dl.doubtnut.com/l/_pX7cV9qt1yHG
https://dl.doubtnut.com/l/_Wkozu5b82RsN


गयी|शेष गैस क्षारीय पैरोगेलौल के  विलियन में अवशोषित हो

गई|हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र निकालें|

उत्तर देखें

13. 30 mL नाइट्रो जन परऑक्साइड को तप्त तांबें के  ऊपर से

प्रवाहित करने पर 15 mL नाइट्रो जन गैस प्राप्त हुई| दोनों गैसों के

आयतन एक है ताप और दाब पर मापें गए|  पर यौगिक

का वाष्प घनत्व 22 .88 है| इसका अणुसूत्र क्या होगा?

उत्तर देखें

154∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Wkozu5b82RsN
https://dl.doubtnut.com/l/_Yskf515MK8cE


14. CO और  के  38 mL मिश्रण को 31 mL  के  साथ

विस्फोट कराया गया|विस्फोट का बाद आयतन 25 mL था जो

KOH के  साथ हिलाने पर घटकर 12 mL हो गया|मिश्रण में CO

और  का प्रतिशत निकालें|

उत्तर देखें

H2 O2

H2

15. एक गैसीय हाइड्रो कार्बन के  10 mL को ऑक्सीजन की

अधिकता में विस्फोटित कराने पर 29 mL की सिकु ड़न हुई|

KOH की विलियन द्वारा अवशोषित कराने पर 20 mL की और

सिकु ड़न हुई|हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र ज्ञात करें|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8mO2d53gT4C9
https://dl.doubtnut.com/l/_byhvOGHTmHpk


16. एक हाइड्रो कार्बन के  12 mL को 90 mL  के  साथ का

मिश्रण का विस्फोट किया गया|विस्फोट का बाद आयतन 72

mL हो गया|KOH के  विलियन में अवशोषित कराने पर 36 mL

हो गया| अवशिष्ट गैस  थी| हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र निकालें|

उत्तर देखें

O2

O2

17. एक हाइड्रो कार्बन  के  20 mL को 200 mL

ऑक्सीजन के  साथ मिलाकर विस्फोटित किया गया ठं डा करने

पर अवशिष्ट गैस का आयतन 190 mL था| कॉस्टिक पोटाश के

CxHy

https://dl.doubtnut.com/l/_byhvOGHTmHpk
https://dl.doubtnut.com/l/_yYILkBRC0KUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_umy3RgSdSaKY


बहुविकल्पीय प्रश्न

संपर्क  में लाने पर आयतन 40 mL घट गया| x और y के  मान

निकालें|

उत्तर देखें

1. 12 g मैग्नीशियम तनु हाइड्रो क्लोरिक अम्ल से अभिक्रिया करके

बनता है|

A. 1 मोल 

B.  मोल 

C. 1 मोल 

O2

1/2 H2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_umy3RgSdSaKY
https://dl.doubtnut.com/l/_YkYQ4WuBVAKx


D. 2 मोल 

Answer: ख

वीडियो उत्तर देखें

H2

2. 1 g Ca की ऑक्सीजन के  साथ अभिक्रिया कराने पर CaO

प्राप्त होगा|

A. 

B. 

C.  g

D. 

5.6g

56g

56/40

40g

https://dl.doubtnut.com/l/_YkYQ4WuBVAKx
https://dl.doubtnut.com/l/_gUDj3ZIgZ7PH


Answer: ग

वीडियो उत्तर देखें

3. 20 mL CO को 30 mL ऑक्सीजन के  साथ कमरे के  ताप

पर विस्फोट करारा गया|अभिक्रिया के  बाद गैस- मिश्रण का

आयतन होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

50mL

40mL

30mL

70mL

https://dl.doubtnut.com/l/_gUDj3ZIgZ7PH
https://dl.doubtnut.com/l/_8gZiL4aKrH2o


Answer: ख

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 mL  को पूर्णतः ऑक्सीकृ त कर  में परिणत

करने के  लिए आवश्यक ऑक्सीजन चाहिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ग

SO2 SO3

10mL

20mL

5mL

30mL

https://dl.doubtnut.com/l/_8gZiL4aKrH2o
https://dl.doubtnut.com/l/_5aXb8bA5m2TZ


उत्तर देखें

5. 2 .8 kg एथिलीन को पूर्ण रूप से जलाने के  लिए ऑक्सीजन

की आवश्यकता होगी|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ग

वीडियो उत्तर देखें

2.8kg

6.4kg

5.6kg

9.6kg

https://dl.doubtnut.com/l/_5aXb8bA5m2TZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HABfDDXT3bGn


6.  ग्राम  को खूब गर्म करने पर NTP पर 

का आयतन प्राप्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ग

उत्तर देखें

24.50 KCIO3 O2

1.12L

2.25L

6.72L

11.2L

https://dl.doubtnut.com/l/_HABfDDXT3bGn
https://dl.doubtnut.com/l/_vEi7uyXIxcHs
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv5vzF7XjpNQ


7. एक यौगिक के  116 mg STP पर 44 .8 mL जगह घेरता है|

यौगिक का अणुसूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: क

वीडियो उत्तर देखें

C3H6O

C3H7O

C3H8O

C3H9N

https://dl.doubtnut.com/l/_Uv5vzF7XjpNQ


8. 8g  को ऑक्सीजन में पूर्णतः जलाने के  लिए सा० ता०

दा० पर ऑक्सीजन का  L चाहिए|

वीडियो उत्तर देखें

CH4

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

9.  का आणविक द्रव्यमान 122 .5 है|यदि 122 .5 g 

 को गर्म किया जाये तो सा० ता० दा० पर प्राप्त

ऑक्सीजन का आयतन  होगा|

उत्तर देखें

KCIO3

KCIO3

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

https://dl.doubtnut.com/l/_sdP4f2get0nc
https://dl.doubtnut.com/l/_XuYe7pacBjC6

